

住房和城乡建设部干部学院在广东办班并组织专题调研

城市信息模型赋能新型智慧城市建设

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员岳建轩报道：日前，全国市长研修学院（住房和城乡建设部干部学院）副院长、教授级高级工程师逢宗展带队到广东举办“基于城市信息模型（CIM）的新型智慧城市建设培训班”并开展住建系统领导干部和专业技术人员继续教育培训专题调研。省住房城乡建设厅党组成员、副厅长杨清淦，二级巡视员廖江陵，广州市住建局党组成员、副局长王保森等同志参加培训及调研相关工作。

9月1日上午，“基于城市信息模型（CIM）的新型智慧城市建设培训班”在广州市花都区开班，来自全国22个省、自治区、直辖市的60名学员参加培训。该培训班从政策解读、试点示范、典型分析、技术展示等多维度对城市信息模型（CIM）基础平台的产生、发展、应用以及助力智慧城市建设的方法路径进行剖析，对学员开阔视野、深化对平台的认识、建设与应用起到推动作用。杨清淦在开班式上代表广东省住房和城乡建设厅对住建部干部学院长期以来给予的帮助支持表示衷心感谢，对来自全国各地的住建同行表示热烈欢迎。

住建部公示5个三星级绿色建筑标识项目

深圳2个项目上榜

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：9月7日，住房和城乡建设部根据《住房和城乡建设部关于印发绿色建筑标识管理办法的通知》（建标规〔2021〕1号）和《住房和城乡建设部办公厅关于做好三星级绿色建筑标识申报工作的通知》（建办标〔2021〕23号）要求，组织完成了2022年度第一批三星级绿色建筑标识项目的审查工作，并对通过审查的项目进行公示。

据记者了解，本次共公示5个三星级绿色建筑标识项目，包括民用建筑和工业建筑。其中，广东省深圳市有2个项目被列入公示，分别为天安云谷产业园二期11栋和航天科技广场A、B座，类型均属于民用建筑中的公共建筑。

在深圳，住建主管部门坚持贯彻绿色发展理念，充分发挥特区改革创新优势，积极借鉴国内外先进经验做法，扎实推进绿色建筑工作，在政策法规建设、科技成果进步、新建建筑节能监管、绿色建筑发展、既有建筑用能管理等方面圆满完成工作任务。2020年，深圳市新增绿色建筑标识项目建筑面积就已经1698.86万平方米，位居全国领先，同时还有5个项目获得了住房城乡建设部评选的“全国绿色建筑创新奖”，成为全国绿色发展的先锋城市。

从全省来看，省住房城乡建设厅牵头持续开展绿色建筑创建行动，全省绿色建筑发展取得积极成效。6月，全省开展了主题为“绿色低碳·节能先行”2022年全省建筑领域节能宣传月活动，活动期间全省建筑领域掀起绿色、节能宣传热潮，有效推动建筑节能与绿色建筑工作发展更进一步。

此外，省住房城乡建设厅还在今年4月认定、公布了省内中山、汕头市的5个绿色建筑评定结果，助推全省积极构建绿色建筑发展新格局。



调研组在广州CIM数字展厅

调研期间，逢宗展副院长一行采取座谈会和实地调研走访的方式，重点了解我省住建系统领导干部培训、建设执业资格注册人员继续教育培训等方面的情况，广泛听取意见建议。

当天，调研组还实地走访广州市建筑集团有限公司和广州市建工设计院有限公司，就装配式建筑发展和BIM技术

应用情况、管理人员培训和执业人员继续教育培训、建设执业资格注册人员继续教育等情况进行了交流。9月2日上午，调研组来到省住房城乡建设厅，与省、市两级相关处室及有关行业协会人员座谈，商讨推荐在城市更新、城市风貌塑造、城市管理、绿色建造、乡村建设等方面优质的课程及典型案例，了解

我省住建系统领导干部培训及专业技术人员继续教育培训情况，梳理存在问题，听取意见建议，并就加强重点培训工作、合作共享等方面进行了深入交流。

随后，调研组实地走访了广东省建筑科学研究院集团股份有限公司，听取该公司基本情况、科技研发应用及继续教育工作情况介绍，详细了解该公司开发的“E建课”线上学习平台，并征询一线技术人员对专业技术教育培训方面的意见和诉求。

调研组还参观了广州CIM数字展厅，调研了解我省在CIM试点的生动实践和创新发展方面取得的成果。

调研中，逢宗展分别介绍了学院基本情况、调研目的以及住建系统领导干部和专业技术人员继续教育培训工作开展情况。他指出，新形势下网络远程教育在干部培训和专业技术人员继续教育培训中将发挥更大作用。学院将持续为行业分享最优质前沿的网络课程，助力住房城乡建设系统教育培训工作创新发展，为推动住房城乡建设事业高质量发展提供有力的智力支持和人才保障。

2022—中国（广州）桥梁与隧道创新技术高峰论坛在穗举行

工业化建造为大跨度桥梁带来发展机遇

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员吴景辉报道：为积极贯彻交通强国、强省建设和广州市交通运输“十四五”规划的精神，通过促进桥梁与隧道建设技术创新的研究与应用，加快城市基础设施建设，助力广州市构建国际性综合交通枢纽，推动粤港澳大湾区的高质量发展，9月7日，2022—中国（广州）桥梁与隧道创新技术高峰论坛在广州举行。

论坛采用现场+线上的方式进行，来自广州市和各区交通管理等主管部门，以及建设、城市规划、勘察设计、施工、监理、技术科研等单位的领导和代表以及高等院校相关学者，共150多人参加了本次论坛。

数字技术助力现代桥梁隧道建设

论坛现场，广州市交通运输局总工程师邹小江先生，广州市科学技术协会

党组成员、副主席曾雪玲女士出席论坛并致辞，中国工程院邓文中院士、王复明院士、朱合华院士以及多位行业大师、资深专家应邀在这次论坛发表主题报告。

其中，中国工程院外籍院士、美国国家工程院院士、英国爱丁堡皇家学会外籍院士、林同棪国际中国公司董事长邓文中在论坛上发表了“数字技术的故事”的主题演讲。邓文中的演讲涉及很多工程技术的前沿理论，让人耳目一新。据他介绍，数智工程在现代桥梁隧道的建设中可分为5个部分，分别是BIM、CIM的组织与应用环境，智慧设计，智慧建造，智慧运维，智慧全咨，它们贯穿桥梁隧道工程的建设前期到建设过程以及后期运维整个流程。

工业化建造为大跨度桥梁发展趋势

中铁大桥局集团副总工程师李军堂

惠州住建领域加强“双节”安全防范

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员罗杰报道：日前，惠州市住房和城乡建设局率先发布《关于做好2022年中秋国庆假期全市住房城乡建设系统安全防范工作的通知》（以下简称《通知》），要求各单位要进一步提高政治站位，牢固树立安全发展理念，认真贯彻落实国务院安委会“安全生产十五条”措施以及省“65”条和市“75”条具体措施，要充分认识做好当前安全生产工作的重要意义，全力以赴抓好中秋、国庆假期全市住房城乡建设系统安全防范工作，坚决遏制事故发生。

《通知》强调，要坚持危大工程、涉及燃气工程假日期间非必要不施工，确需施工的要落实报备制度，切实将安全生产措施落实到位。各参建单位要落

实管理责任，全覆盖排查建筑起重机械、深基坑、高支模、脚手架、暗挖工程等安全隐患，扎实开展闭环整改，及时补齐短板漏洞，坚决杜绝事故发生。

节假日往往是火灾易发生的时间。《通知》要求加大消防安全知识宣教培训，针对施工现场、燃气场站、供排水企业、物业小区等重点领域开展消防安全检查。重点督促施工企业建立健全施工现场动火管理、易燃易爆品管理，配备充足、有效的消防设施，严防节日期间发生火灾。特别是要加强物业管理区域内用气用电和公用消防设施的维护管理工作，积极配合相关部门对小区乱搭乱建、电动自行车“进楼入户、违规充电”、占用消防通道等违法违规行为开展专项整治，协助燃气企业加大入户安检和安全用气知识宣传，不

断提升市民安全防范意识。

既有房屋安全防范方面，《通知》要求深入开展既有房屋和自建房安全隐患排查整治，重点排查建筑年代较长、建设标准较低、失修失养严重的老旧房屋，一经发现安全隐患问题，及时采取停用、撤离人员等整治措施。同时按照国家、省市自建房“百日行动”方案要求，于9月底前完成存在安全隐患的经营性自建房整治工作。

此外，要加强农民建房和农村危房改造施工安全监管，深入推进农村房屋安全隐患排查整治工作，对存在安全隐患的，要及时采取停止使用等措施。要加快存量农村削坡建房风险点排查整治，防范农村削坡建房周边区域发生地质灾害，提高农村综合防灾减灾救灾能力。